DAILY REPRENIEURS'

在国际航运市场发出"中国声音"

今日

版 第 266 期 总第 9309 期 企业家日报社出版 值班副总编辑: 肖方林 全年定价: 450 元 零售价: 2.00 元

2018年12月4日星期二戊戌年十月二十七

### 河南鲜易供应链荣获 中国冷链产业两大殊荣

本报讯 (记者 李代广) 11 月 29 日至 30日,由中国物流与采购联合会和河南省商 务厅主办的"聚合生态蝶变升维"2018中国 冷链产业年会,对一年来在冷链产业内表现 杰出的品牌和创新推动者进行了表彰颁奖。

凭借良好运营口碑、先进的服务模式以 及创新理念,河南鲜易供应链副总经理王建 志荣获"2018 年中国冷链年度人物"、河南鲜 易供应链有限公司荣获"金链奖"中国冷链十 佳供应链服务商。

作为冷链产业最具影响力的协会,中物 联冷链委通过用户大数据、专家委员会评审, 评选出过去两年里的冷链产业各领域突出企 业及个人等16项大奖,涵盖仓储、运输、设 备、综合物流、供应链等冷链产业各环节。

作为中国最早涉足冷链产业的第三方物 流服务商之一,鲜易供应链从物流企业到企 业物流,再到如今的供应链企业,一直都走在 冷链行业的最前沿。公司打造温控供应链集 成服务平台,布点结网,链接源头到终端,打 通生鲜产业流通通道,实现了一点接入、全网 服务。对鲜易供应链而言始终有两个基础使 命:第一要以高效快捷的服务提高合作伙伴 整体供应链效率; 第二要以全程温控守护消



### 新零售 无人终端数字化产业联盟 感恩恳谈会在杭召开

本报讯 (记者 高倩如 通讯员 黄丽娟) 由中国新零售数字化产业联盟主办的新零售 无人终端数字化产业联盟感恩恳谈会近日在 杭州"硅谷"未来科技城海创园召开。

出席本次感恩恳谈会的有深圳前海国平 资本管理有限公司董事长吕平, 中国新零售 数字化产业联盟秘书长许清剑、副秘书长李 生,国家文化部主管的中国传统文化促进会 孝德委员会主任逯超,中国百货商业协会自 助售货行业分会秘书长张江, 杭州未来科技 城管委会领导,杭州睩客科技有限公司董事 长盛伟,风速网络科技有限公司董事长刘隐 及 40 余位新零售行业无人终端领域的生产 厂商、运维商、供货商代表

本次活动的主办方中国新零售数字化产 业联盟,是在数字经济上升为国家重大战略的 时代背景下,由杭州唛嘉智能科技有限公司发 起,由80余家新零售领域相关企业共同组成 的新零售企业互动交流平台,以"聚"为开端、 "赢"为目标,以"推进数字化,赋能新零售"为 愿景,推动新零售各环节企业渠道融通,资源 共享。作为发起单位的杭州唛嘉智能科技公 司,其自主研发的新零售智慧终端数字云系 统,以数字化发展的思路有效解决行业内各个 环节的实际痛点,已经与以勒、中吉等国内大 型设备商签订合作协议,在本次活动上也获得 了现场众多优秀厂家和运维商的认可。

活动上, 行业领导从不同的角度分析了 行业趋势,嘉宾们也从自身行业经验出发,真 诚地分享了心得体会。



新闻热线:028-86637530 投稿邮箱:cjb490@sina.com





吉林民企创新"小巨人"观察

-中远海运改革重组创造新机遇

■ 新华社记者 段续 姚湜 薛钦峰

提起东北老工业基地,许多人会有"傻大 黑粗"的固有印象:石油、钢铁等处在产业链 上游的基础工业产品多,企业规模大,产业文 化厚重……

记者近日深入长春、吉林、四平等地调研 发现,许多"高精尖新"的民营企业正在蓬勃 发展,创新技术不断涌现,有的已成长为行业 "隐形冠军",为东北振兴注入源源活力。

### 科技公司小而精,技术是"杀手锏"

在长春市光电与智能装备制造产业园 里,企业规模不到150人的永利激光科技有 限公司是二氧化碳激光器行业的佼佼者。"公 司人不多,但技术不含糊。"公司总经理孙尚 勇对记者说。

孙尚勇拿起一台小型机器介绍, 这款合 束激光器是企业的拳头产品,输出功率是普 通产品的两倍,解决了薄金属和非金属厚板

材的切割问题。"这款产品填补国内空白,打 破国外垄断。"说到这里孙尚勇很是自豪。此 外,企业研发的光催化技术也是"杀手锏",涂 覆催化剂后,二氧化碳激光管使用寿命大大

产品出口至80多个国家和地区,拥有国 家专利 30 多项……二氧化碳激光器广泛用 于激光切割、焊接等近50个行业,永利激光 在行业内名气很大。技术先进、产品规格多, 永利激光是大族激光等国内百余家激光整机 厂家的核心配套企业,近3年销售收入年均 增速超40%,有的订单排到3个多月后。

虽然70%的产品销往东南沿海,但孙尚勇 从没想过搬离东北。在他看来,企业坐落于"光 学城"长春是巨大的发展优势。中科院长春光 机所、吉林大学、长春理工大学丰富的实验室 和人才资源,给企业提供了充足发展空间。

"与这些机构合作,可以让我们研发成本 降低,技术转化加快。"孙尚勇说,目前企业正 在研发高功率光纤激光器,准备在航空航天、

3D 打印等领域大展拳脚。

傻大黑粗"在转身"高精尖新"小而美

### 面向未来搞研发,老企业"生新芽"

身着防尘衣,戴上口罩,通过电子门严格 把守的风浴走廊走进超净车间,硅晶片整齐 码放进光刻机,屏幕上各项参数闪现。地处吉 林市的华微电子公司车间科技感十足。

"这就是芯片雏形。"华微电子产品总监 杨寿国说。车间里,硅晶片被做成IGBT(绝缘 栅双极型晶体管)等半导体芯片产品,广泛应 用于新能源汽车、消费电子等领域。

在半导体领域,如果说以 CPU 为代表的 集成电路是大脑,那么功率半导体器件就是 实现大脑指令的手和脚,二者缺一不可。业内 人士指出,IGBT 是新能源汽车电机驱动部分 最核心的控制元件,占整车成本近10%。

华微电子始建于1965年,曾为我国早期 的导弹、卫星项目做重要配套。公司电子技术 质量部经理宋洪德说,20世纪90年代,华微 成功攻关彩电用大功率晶体管, 为国产电视

普及立下汗马功劳,产品一度占据国内市场 80%左右的份额。

<<< P2

如今致力于不断研发新产品的华微电子 依然连续多年排名全行业产销第一。2018年 中国半导体行业协会评选的十大功率器件企 业中,华微位列首位。主要市场在华东、华南, 原材料产地也在南方,为何依然扎根东北?在 首席执行官聂嘉宏看来,持续稳定、经验丰富 的技术工人是东北最大的吸引力。如今,华微 电子每年能加工 400 余万枚芯片, 自主掌握 了IGBT薄片工艺、寿命控制、终端设计等核 心技术,达到国际先进水平。

### 引领行业攀高峰,老产业"等风来"

不久前,位于浙江舟山的波音737完工和 交付中心成功接收了一套智能换热机组,为飞 机组装、维修提供重要保障。这套换热机组的 制造商来自东北。"设备完全达标。"四平市巨 元瀚洋板式换热器有限公司负责人李忠林说。

换热器是一种实现热量传递的节能设 备,工业生产不可或缺。四平市集聚着上百家 大大小小的生产企业,被称为"换热器之城"。 因为技术落后和恶性竞争,整个产业有过一 段艰难时期。"作为龙头企业必须搞研发,向 高端转型。"李忠林说。

车间里轰鸣声震耳欲聋, 压机模具冲压 部分缓缓下降,紧紧将板材"挤"住,半分钟左 右,板片就成型了。"你看这个生产流程很简 单,但是高端换热器核心技术一直被国外封 锁,国内企业只能涉足低端市场,被动跟随。 李忠林大声介绍说。

为谋求突破,四平市相关部门为企业牵线 搭桥,设立换热装备专家工作站,联系清华大 学等多家科研机构前来与企业合作,研发能力 快速跃进。如今,巨元公司突破了国产换热器 在核电领域的应用,打破国外企业技术封锁。

公司副总裁詹福才表示,过去两年企业 年销售收入增长率超30%,目前占据国内板 式换热器 30%以上的市场份额。

随着环保要求越来越高,更加节能的换热 设备迎来"风口",前景越来越好。李忠林说,公 司正在联合行业内企业打造工业互联网平台, 整合四平的换热器产业资源,把制造业和服务 业融合,发挥集群效应谋求更大发展。

## 红利一波接一波

# 中国金融业对外开放政策接连出炉

中国银保监会近日发布《外资银行管理 条例实施细则》(修订征求意见稿),决定对 《外资银行管理条例实施细则》(下称《实施细 则》)作出修改。

银保监会表示, 此举为进一步扩大银行 业对外开放,促进银行业竞争力提升,增强外 资银行风险抵御能力,加大金融消费者权益

今年以来,我国金融业双向开放的步伐 频频提速,监管层接连发布多个金融领域对 外开放的政策举措,涉及外资银行、保险、证 券、信托等诸多领域,释放出金融业加速开放

### 大幅放宽外资银行准入

10月25日,银保监会网站就修改《外资 银行管理条例》(下称《条例》)公开征求意见, 进一步放宽了外资银行在华经营的相关限 制。此次对《实施细则》的修改与《条例》变化 相适应。

从《实施细则》修订意见稿修改的内容 看,共有18项,多角度聚焦松绑准入和简化 监管。比如在意见稿明确,外资银行营业性机 构经营代理发行、代理兑付、承销政府债券; 托管、存管、保管等业务时,适用报告制。而承 销政府债券,还包括承销外国政府在中国境 内发行的债券。

意见稿还调整了外国银行分行营运资金

管理要求,明确外国银行向中国境内分行拨 付的营运资金合并计算。增设分行时,如合并 计算的营运资金满足最低限额及监管指标要 求,该外国银行可以授权中国境内分行按法 规规定向增设分行拨付营运资金。

此外,对外资行多向监管考核要求予以 放松。具体来说,在对合格资产的比例和范围 要求方面,征求意见稿明确,外国银行分行应 按不低于公众负债额的3%持有合格资产。

《实施细则》修订意见稿也对外资银行的 业务作了更细化规范。《条例》增加了"外国银 行可以在中华人民共和国境内同时设立外商 独资银行和外国银行分行, 或者同时设立中 外合资银行和外国银行分行。"

《实施细则》则明确,出现上述情况,该外 国银行分行只能从事批发业务, 也就是对除 个人以外客户的业务。

### 加速落地金融开放政策

今年以来,金融业新一轮的对外开放大 潮不断推进,吸引世界目光。

人民银行行长易纲在今年博鳌亚洲论坛 期间,提出了10余条扩大金融业对外开放的 具体措施,涉及市场准入、股比限制、业务范 围等多个方面。

半年多来,措施纷纷落地。《外商投资证 券公司管理办法》、《中国银行保险监督管理 委员会关于废止和修改部分规章的决定》先 后推出,前者允许外资持股比例达51%,后者 取消了中资银行和金融资产管理公司外资持

股比例限制,并决定遵循国民待遇原则,不对 外资入股中资金融机构作单独规定。保险业 进一步开放的举措之中则包含将外资人身险 公司外方股比放宽至51%,3年后不再设限。

在机构设置方面,允许外国银行在中国 境内同时设有子行和分行,以及在全国范围 内取消外资保险机构设立前需开设2年代表 处的要求。

银保监会副主席王兆星今年10月曾表 示,银行保险业对外开放取得新突破,包括取 消和放宽外资持股比例, 放宽外资机构和业 务准入条件,扩大外资机构业务范围,优化外 资机构监管规则等15条措施,目前都陆续落 地。

人民银行研究局局长徐忠在谈到自贸区 的金融政策时表示,下一步,将在自贸试验区 建设中积极扩大金融业对外开放,逐步缩短 金融领域负面清单,在涉及金融牌照的全领 域放宽外资金融机构持股比例限制,激发外 资金融机构参与我国金融市场的积极性,推 动资金更自由流动。

### 外资公司不断加码中国市场

金融开放的政策已取得明显成效,外资 金融机构看好中国市场,并不断加码,外资公 司业务密集取得新进展。仅以11月为例:

9日,人民银行发布公告称,已会同银保 监会审查通过"连通(杭州)技术服务有限公 司"提交的银行卡清算机构筹备申请。连通公 司将成为我国除银联外的第二家银行卡清算

机构,也是首家外资清算机构;

12 日,摩根大通(中国)设立外商投资券 商的申请获得证监会第一次反馈意见;

25日,中国银保监会发布批复,批准德 国安联保险集团筹建安联(中国)保险控股有 限公司,这是首家获批筹建的外资保险控股 公司;

27日,中国最大外资财险公司的股权交 易细节敲定,法国 AXA 安盛集团将全资控股 安盛天平。这将是外资第一次实现对中国排 名前 20 的财险公司实现百分百控股

此外,今年以来,富邦华一银行有限公司 筹建重庆分行、大韩再保险公司筹建分公司 等10项市场准入申请获批。同时,香港集友

银行有限公司筹建深圳分行也获批。 可以预见的是,在金融业进一步开放的 趋势之下,外资参与中国金融市场的步伐会 不断加快,实现内外资公平竞争和金融业高 水平对外开放。

"全方位的开放意味着更公平的竞争、更 开放的市场、更高的效率、更丰富的产品和服 务。"对外经贸大学保险学院教授王国军表示, 也意味着我国保险市场的竞争将更加激烈。

交通银行金融研究中心高级研究员何飞 认为,中国金融业扩大开放的速度会进一步 加快, 在具体准入条件上有望进一步完善负 面清单,通过尽可能减少负面清单目录继续 放宽准入。下一步,继续放开外资金融机构展

业范围更值得期待。

版式:黄健

责编:邓梅

地址:四川省成都市一环路西三段 33 号附 1 号 电话:(028)87319500 87342251(传真) 广告经营许可证:川工商广字 5100004000280 成都科教印刷厂印刷